

# 企业家日报·中国职业经理人

ENTREPRENEURS' DAILY

China Professional Managers

统一刊号:CN51—0098 邮发代号:61—85 第205期 总第7788期 2013年12月7日 星期六 壬辰年 十月初五 投稿推荐邮箱:cfdzbwz@163.com 热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-68230696 责编:杜高孝 版式:吉学莉

## 马云的战略深入

寻求移动互联网时代的入口

A2 | 公共管理 监管不力  
中国商业信用缺失A3 | 跨国收购:  
留住核心人才是并购成败的关键A4 | 以职业经理人制度  
解决国企高管薪酬问题

B1

网易公司发布了最新即时通信产品“易信”，这是一款与腾讯微信功能相似的产品。这次一向清高的网易也“背靠大树”了，面对外界这样的嘲讽，丁磊内心绝不认可这种价值观。从20年前一位互联网爱好者到身家过亿的上市公司老板，他依赖自由公平以及对技术的信仰。“直到现在，我也敢说，我赚的每一分钱都是干净的。”丁磊说。“反垄断”以及“为用户打造充分的竞争市场”是丁磊反复强调的使命。

C 相信宿命  
热爱自由

丁磊的性格既是自由的也是散漫的。“有时，他说：‘你做得好，年底就给你一辆车。’我们就知道老板喝高了。”网易公关部何宽告诉记者：“有次办活动，丁磊说要来。他很少出席发布会，所以我们通知了很多媒体。他前一天晚上才讲不来了。我说：‘老板，这个很重要，已经通知媒体了。’他说：‘你们帮我解决一下，我在杭州走不开。’”发布会“被迫”以视频连线的方式对丁磊进行提问。

2003年春节，方兴东和丁磊在杭州楼外楼喝茶。方希望丁磊扛起中国互联网大旗——彼时，首富头衔让丁磊处于社会沸点。“他没什么反应。”方回忆，聊了一些家常，大家散去，“我兴致勃勃找他，灰头土脸地走了。”过了不久，方得知，丁磊当上首富后做的第一件事情是换车，因为之前那辆太费油。

丁磊最大的爱好是自驾，最近的一次出行让他颇感不快。站在一个只有20万人口的西北小城上，他看到银行电子宣传栏跑马灯似的播放“存款103天利率4.65%”。我突然想起他妈的这个城市居然没有一家书店和报刊亭。你觉得这个国家缺什么？”“缺钙。”他自问自答。

“你有信仰吗？”在网易食堂吃饭时，他突然问记者。“没有。”“你以后会有的。”“你有吗？”记者追问。

“我不知道我的信仰，只知道《无间道》里的一句话：‘出来混的，迟早要还。’”

这种朴素的因果论同时也构成了他的整套宿命论——“一命二运三风水四积德五读书”。他的经历中交织的偶然性与必然性让他念念不忘一句话：生死有命，富贵在天。

考虑到现在“已经远超出年轻时的梦想”，丁磊说自己很幸运。“做自己喜欢的事情，上班不用打卡，赚到钱，财务自由，不想干什么就不干什么。”

不久前，丁磊特意从杭州赶来，出席一对新婚夫妇的婚宴。聚会时刻，气氛融洽，烛光映出北京夜晚难得一见的星空，许久未见丁磊的老友称他“丁丁”，几个女孩调侃他的卷发“流氓会受邀，谁也挡不住”。

轮到丁磊致辞时，他举着红酒，对新郎说：“爱一个人，就要给她自由。”男人腼腆地笑了。丁又思索了几秒，意味深长地说：“婚姻就是，不以物喜，不以己悲。”

## D 江湖太乱 我是真小人而非真君子

丁磊今年42岁，少年得志，互联网给了他成功的机会。在电信局的工作帮助他比常人更早接触互联网技术，趁其在中国发轫时，通过邮箱和个人主页成为第一批互联网创业者。他26岁成立了网易，运气颇佳，在资本最热时借力上市纳斯达克，又得益于中国网民的成倍增长，依靠游戏和短信度过2001年前后的互联网经济寒冬。自此，前途坦荡。

丁磊出生在浙江奉化一个普通的知识分子家庭，这里同时也是蒋介石的家乡，留存着传统的乡绅文化和新儒家精神的痕迹。在丁记忆中，父母最常说的是“不以物喜、不以己悲”，“君子坦荡荡，小人常戚戚”。

除了反对丁磊离开体制，丁的父母几乎没有干涉其他，他得以非常纯粹的

封面人物

## 丁磊： 如果我信仰什么 那就是技术



### A 承担责任 有所为有所不为

易信需要对抗的是4亿微信用户的使用习惯和一个规模接近5亿的平台。一位不愿意具名的互联网观察家预测：“如果易信能够抢占10%-15%的市场，已经很不错了。”他沉思了一会儿：“大概这是款注定失败的产品。”

丁磊最大的优势是与中国电信的合作。巧合的是，易信推出当天，微信出现了半个小时的网络故障。微信的官方解释“网络硬件出现故障”——微信系统设立在中国电信的机房内。

9月中旬，在一次私人聚会上，丁磊谈起微信里的某一项功能，评价这是一个毫

无道德的设计，好比“五星级酒店楼下开的妓院”，“你让小孩子怎么使用？”他把手机摔在桌上，生气地问。

丁磊曾愤怒地把一张暴露的美女照片打印出来，贴在门户频道一位主编的墙上。“如果谁再上这种图片，我就把照片打印出来寄给他父母。”婚恋市场刚起热度时，网易推出同城约会，当发现涌入大量“小姐”后，丁磊关掉了它：“有人投诉我们，我没必要为此背黑锅。”

部分员工认为丁不是一名优秀的产品经理，太理想化了。网易印象派是一款用户上传图片订制礼品的产品，“中国人

连房子都买不起，谁还有心思欣赏自己的图片呢？”“其实也亏不了多少钱，很少的钱。再说我今天赚很多钱，要学会对一些产品承担责任。”丁磊解释说。

“如果我信仰什么，那就是技术。”他对记者说。

难以分清是马化腾激发了丁磊的战斗欲，还是易信重燃了他当年开发网易邮箱的激情，但这符合外界对他的期待。中国互联网最有影响力的前5人，丁磊一定占据一席。然而，这位少年成名者一度令人失望，最多诟病是：这5年，他从行业先锋变成了谨小慎微的保守派。

### B 平民意识 “领袖”这个词很奇怪

身处不同角度的人会对丁磊做出截然相反的评价：一些人认为他很抠门，北京早期有捷达和夏利两种出租车车型，丁规定只有够级别的高管才能够报销捷达出租车费，但没人敢坐，因为丁磊常打夏利；当丁磊看到上海公司摆着一台价值不菲的咖啡机，大为恼火，在得知是品牌赞助后，立刻转怒为喜。

丁磊强烈的自尊心也导致他在每一种新品前考虑过多，他不接受自己出现判断失误。这导致网易看上去太慢了，尤其是在移动终端来临时，一些高管选择出去创业。

另一些人则会赞扬丁的慷慨。网易高管李甬离开时，丁以100万的期权挽留，



未果，坚持赠送期权表示感谢。1999年，为了融资，网易从广州搬到北京，丁磊出人意料地选择当时城内最贵的写字楼嘉里中心而不是中关村，“当年的中关村是骗子一条街，充斥着实用主义，而非创新和革命者。”他说。

和善于营造企业文化的老板不同，丁

磊对意识形态毫无兴趣。“‘领袖’这个词用得很奇怪。”他皱起眉头，“非得从一百个人里选排次序？我觉得每个人身上都有闪光点。”

丁磊非常喜欢讲述“网易公开课”的开发过程。一位他根本不认识的员工，走进他的办公室说：“老板，我看到国外有很好的公开课，你给我投10万块，我来做。”至今，网易公开课一共免费制作12000集课程，每年投入千万元。

至今为止，丁磊没有保镖、司机、秘书。即便结婚时，也没有听从妻子的建议穿正装。最昂贵的装扮是2000年去美国路演临时添置的两双皮鞋和一款劳力士手表。

总忧国忧民，说大事；马化腾其实非常内敛，后来发现不行，开始沟通改变；丁磊不太像个生意人，时不时说出两句不像正经商人会说出的话。”

另一方面，在互联网界，丁磊与电信部门合作最多。网易的很多项目得到了广东省和浙江省的政府支持，吴晓波认为，不能将丁磊定义为躲避政府的人，“不过，他在分寸上有把握，有独立的姿态。他不是一个与寻租者为伍的人。”

(张卓)

丁磊剖析自己：“我性格直接，包容性差，所以只能给自己标一个真小人，而不是真君子。”他陷在沙发里，放松惬意，“但是荡漾很重要啊。”

丁磊常居杭州，据一位他的朋友透露，他刻意远离是非，躲避有关部门的召见。

2011年，曾有媒体报道他和马云、张朝阳、李彦宏坐在一起，参加国家互联网信息办公室举办的“网络文化建设的研讨班”，主题是共建共享健康网络文化。这篇报道的题目叫《受训的互联网领袖》。

《商业价值》主编张鹏说：“马云是个棱角非常圆融的人，在他身上你看不到任何

你不喜欢的东西，他很阳光，不攻击别人，



传递价值 成就你我

芙蓉王 文化头采新闻

湖南芙蓉王文化传播有限公司

iPhone, android 手机扫描二维码下载安装



企业家日报微信公众平台二维码

企业家日报社手机客户端APP——太阳岛二维码

### 比特币能创造 人类货币的历史吗？

有人认为它一文不值，也有人认为它贵如黄金，不管是相信还是怀疑，比特币的故事有着让人难以忽略的精彩。戏剧性的涨跌、一夜暴富、非理性繁荣，这些字眼充斥着媒体，牵动着越来越多人的神经。

近日，美国参议院专门就比特币举行了一场前所未有的听证会。美国执法部门和金融监管部门官员就这一全球最“火”的电子货币发表了各自意见。过去，比特币多与洗钱以及买卖违禁品等藏匿非法交易联系在一起，但这次监管者对待比特币的心态则显得更为开放。

美联储主席伯南克在书面证词中提及了虚拟货币可能拥有的长远未来，特别是如果这样的创新能“促进一个更快、更安全、更有效的支付系统形成”。

这样的谨慎中夹杂着期待的表态导致当天比特币一路飙升。在东京的交易平台，比特币的价格飙升至1比特币兑换700美元，而在今年1月份，11比特币仅兑换13美元。在诞生之初，1比特币的价值仅为0.03美元。

比特币是一种不依靠特定的货币发行机构，而是靠复杂的算法产生的加密电子货币。

想要获得比特币，可以在网上注册一个比特币账户，获得电子钱包后就可以从在线交易平台上购买了，获得的比特币可以通过电子签名的方式实现流通。想要自己动手淘金的人可以下载并运行比特币客户端，用计算机进行复杂的演算，贡献的运算能力越大，得到的比特币就越多。这样的人俗称为比特币“矿工”。

全球平均每10分钟产生25个比特币，到2140年，比特币的数量将达到2100万个上限。

比特币的产生或源于一种对政府和央行的失望情绪。2008年，一个化名中本聪的人在网上提出比特币的构想。他认为，比特币将是一种完全去中心化的货币，不依托于央行或其他托管机构，而是通过密码验证来替代信用。传统法定货币的根本缺陷在于，它们都需要信用的支撑，但这样的信用正慢慢坍塌。人们相信央行不会贬值货币，但历史证明，这样的情景无处不在。而基于密码的电子货币不需要银行这样的中间媒介就能安全而自由地“无国界”流动。

2009年1月，比特币正式诞生。根据bitcoincash.com网站统计，目前比特币交易市场的总市值已经超过80亿美元。

和它从未公开表明身份的创始人一样，比特币对大众来说一直显得颇为神秘。持怀疑态度的人觉得天上不会掉馅饼，比特币的价值没有任何机构为其背书，而是仅凭其稀缺性、便利性、全球流通、专属所有权等概念炒作而受到投资者的青睐，而泡沫的累加则使投资变成彻底的投机行为，有关比特币的财富神话会在一夜之间灰飞烟灭。

但另一方面，不光比特币的玩家对它的前景深信不疑，这样的虚拟货币正在逐渐走近现实。从洛杉矶的旅行社到欧洲的大学，越来越多的线上和线下商店开始接受比特币作为支付手段，加拿大还出现了比特币提款机。乐观人士认为，比特币大有成为主流货币之势。

现代货币主义理论的缔造者米尔顿·弗里德曼曾说过，他希望有朝一日美联储这样的机构能被自动化的系统所替代，这样的系统按照事先确定的速度稳步增加货币供应量，这样以来，通胀将不再成为问题，投资也会更为理性。

不知道比特币是否符合弗里德曼的预期，也不知道这样一个与风险性和脆弱性共生的创意会不会成为历史的改写者。

(樊宇)

